

tökéhez csatolt, s ezt 180 millióról 210 millió koronára emelte fel és ugyan-ezen alaptőkét most 228 millió koronával kell megváltani. Attól tehát, hogy a bank részvényei el nem kelne, tartanunk nem kell, ha itt benn nem volna e célra kellő töke, igénybe kell venni a külföldi tőkét, mert ily tökeszegény országra mint a miénk, a külföldi töke beözönlése nem veszteség.

Ezen 420—470 millió arany a bank megalapításánál már igen jelentékeny összeg, mi leginkább abból tűnik ki ha tudjuk, hogy a nagy angol banknak márkában számítva 625 millió, s a nagy német birodalmi banknak, mely szintén az egész világra kiható tevékenységet folytat, 1907-ben csak 407 millió márka arany készlete volt.

A fenti aranykészlet azonban az idő folyásával növelhető, hisz az osztrák banknak 1885-ben csak 5754 forint aranykészlete volt, s ezt csak 1892-ben kezdte szaporítani, midőn a valuta rendezésére tőlünk 163 milliót megkapta, és ezt emelte fel majdnem 1300 millió koronára.

A Spanyolbank aranyát 10 év alatt 197 millióról 312 millióra, a Belga bank 72 millióról 82 millióra, a hollandi 53 millióról 112 millióra, a Svéd 33 millióról 90 millióra, a kis Román bank 44 millióról 67 millióra, míg a kis Bolgárbank is 3 millióról 22-re emelte fel. Ekként azon utolsó érv, hogy a tervbe vett jegybank rendelkezésére nem fog kellő érc fedezet állani, szintén elesik.

Azon tudomány amelylyel a bank az ő arany készletét meg is tarthatja, nincs kisajátítva egyes nemzetek által. A világ összes nemzetei rendelkeznek ezen tudománnyal, csak épen mi volnánk megfosztva az ehhez szükséges intellektuális és gazdasági erőktől, mink volnánk a világ legmegbízhatatlanabb nemzete, hogy pénzünket, Bécsben tehát az országhatáran kívül kell őriztetni, ennek fellevése ellen nemzeti önérzetünk tiltakozik.

Sokszor volt alkalma hallani, hogy a közönségben fenhagyott intézmények közül, miért akarjuk éppen a bank sürgős kettéválasztását midőn ez kifogástalanul functionál, ez az ország hiteligenyeit jól kielégíti. Ezen hit annyira átment a köztudatba, hogy e tévedést kénytelen vagyok eloszlatni.

Ha az osztrák-magyar bank 1908 évi kimutatását felületesen betekintjük úgy tényleg azt látjuk, hogy a banknál Magyarország váltótartozása több volt mint Ausztriáé, mert Magyarország 435 millió s Ausztriáé 250 millió koronával volt adósa a banknak, százalékokban tehát Magyarország váltóhitel 63% és Ausztriáé 37% volt.

Ezen számítás azonban a nagyközönség megtévesztésére van kifundálva, mert a kéznél levő kimutatások szerint

Év	Magyarország	Ausztria	Váltóhitel volt a banknál	1900-ban	1901-ben	1902-ben	1903-ban	1904-ben	1905-ben
				170 mil. K.	285	148	186	152	192
					170	229	237	274	282
									352 mil. K.

melynek átlaga Magyarországra 193 milliót azaz 42%-ot és Ausztriában 254 milliót azaz 58%-ot tett. Hogyan van, hogy míg 1905-ben Magyarország 282 millió váltó hitelt kapott 1906-ban már 458 s 1908-ban 435 millió koronával van megterhelve. honnén ezen 200 millió emelkedés? Tán a bank jobban dotálta a magyar bankfiókokat, felemelte a magyar pénzüzetek hitelét? Távolról sem. Hanem egyszeűen Magyarország terhére írta az utóbbi években azon váltókat is, melyeket Ausztriában nyújtottak be az ottani gyárosok, iparosok és kereskedők, de a mely váltók Magyarországon fizetendők. Szerintük tehát ők Magyarország hiteligenyét elégítik ki akkor is, midőn az osztrák gyáripár és kereskedelmet hitelével támogatja. Ezen a címen Magyarország váltó állományába kellenék beállítani azon váltókat is amiket Német, Francia ország vagy Angliában nyújtanak be ottani eladóink.

A művelt világön nincs egyetlen állam sem, mely a saját ipara és kereskedemének nyújtott hitelt egy más államnak terhére hozná. Ezt csak az osztrák-magyar bank teszi.

Az 1908 évi bank kimutatás szerint, amide 435 millióval mutatja ki a magyar váltótárca átlagát. Magyarországon leszámítottatott 2234 mil. kor. és Ausztriában 3228 mil. kor. értékű váltó tehát Ausztriában 1000 millió korona értékkel több s magyar váltó anyag mégis több van kitéüntetve mint Osztrák. A számok ilyen helytelen csoportosítással aztán meg lehet téveszteni a laicus közönséget, s rá lehet fogni, hogy Magyarország hiteligenyei jobban kielégittetnek mint Ausztriáé, mert Magyarország 63% és Ausztria 37% hitelt élvezett, holott a helyes számítás szerint mi 42% és Ausztria 58% hitelt birt. Ezen hitel ellátása a banknak még inkább szembe tűnik a lombárd üzletnél, mert míg Magyarország 21% és Ausztria 79%-ban részesedett.

De nem folytatom ezt tovább hanem rátérek azon kérdés megvilágítására, haszon vagy kár háramlanék-e az üzlet világra a magyar jegybank létesítése esetén.

Fentebb előadtam, hogy Magyarország közönsége az utóbbi években az osztrák-magyar banktól 193 millió illetve kereszében 200 millió váltóhitelt kapott. Ezen váltóhitel megosztott a magyar országban levő bankfiókok között, a hol a magyar intézetek által benyújtott váltók 4%-kal számítottak le.

Ha a magyar közönségnek 200

millió koronánál nagyobb hitelre volt szüksége, ezen hiteligenyeket, az egyes pénzüzetek tárcájuk terhére elégítették ki, s minthogy a kisebb intézetek nem rendelkeztek mindig a megfelelő tökével váltókat a nagyobb intézeteknél s ezek ismét a még nagyobbban számítottattak le, mi által a vidéki hitelkereső fél-kétszeres, sőt legtöbbször háromszoros közvetítési díjat is kénytelen volt fizetni és 7—8% de sok helyett 10—14%-ot is fizettek, midőn a bank kamatába 4%-ot tett.

Egy magyar jegybank 400—500 millió alaptökével azon helyzetben lesz, hogy a magyar pénzüzetek hitelét még egyszerűen is magasbbrára felemelheti mint eddig volt, s így a közönségnek nem az eddigi 200 millió 4%-os hitel hanem e helyett 400—500 millió korona 4%-os pénz álland rendelkezésére, mely a magyarországi hitelt igénybevevők számára évente circa 10 millió kamat megtakarítást jelent.

Hosszúra nyulna e cikkem, ha mindazon pénzübeli előnyöket felsorolni akarnám, melyek a magyar jegybank megvalósításával járnak, ezért ezeknek további felsorolását mellőzöm.

Ezekben foglaltam röviden össze azon érveket melyek a magyar jegybank felállítását indokolják, s mely indokok a 48-as függetlenségi pártot is arra birták, hogy ezt a párt sarkalatos programjává tegye, — ezek azon indokok, melyek megvalósíthatásához pártunk elnöke Kossuth Ferenc tárcáját is kötötte, ezt tehát minden rendelkezésünkre álló eszközzel megvalósítani akarjuk, hogy ezen alapra, Magyarország gazdasági függetlenségét felépítsük.

(Vége.)

Politikai hetiszemle.

A béke felbomlásának veszélye elmúlván, az ország közvéleményének érdeklődése szinte rögtönösen fordul ismét vissza a belpolitikai kérdések megoldására. Hogy ezek a kérdések milyen nagy fontosságúak és hogy elintézésük mekkora nemzeti érdek rejt, kitűnik abból is, hogy a nemzet érdeklődését a háború réme ideig-óráig csak elnyomni tudja, de ezt az érdeklődést megsemmisíteni nem, s abban a pillanatban, amikor az a rém megszűnt létezni, a régi érdeklődés egész erejével fordult rögtön vissza a megoldásra váró nagy kérdések felé.

Mindenesetre megmutatta a nemzet királyhűségét, bebizonyította, hogy mindig és minden körülmények között számíthat erre a hűségre, erre a lojalitásra és ennek a nemzetnek erejére a magyar király. De megmutatta, és meg fogja mutatni azt is, hogy hasonló hűséggel viseltetik saját nemzeti tradícióihoz, nemzeti jogaihoz és hasonló szívós erővel küzd azoknak kivívásáért is.

A politikában természetesen ismét a bankkérdés és a fuzió kérdése állott az előtérbe. A Ház meglehetősen hosszú husvéti vakációra oszlott szét. Ez a huzamos szünetelés annak a jele, hogy ez idő alatt a kormány véglegesen dönteni akar ezekben a

nagy jelentőségű kérdésekben. Híre jár, hogy a hosszú szünet egyik oka az, hogy a nagy kérdések ügyében meginduló tárgyalásokban a jelenleg lábadozó Kossuth Ferenc személyesen kíván részt venni és a döntés az ő felépülése után fog csak megtörténni. Mindenestre teljes megnyugvást nyújtó körülmény ez. Amely kérdésben Kossuth Ferenc felemeli szavát, abban a kérdésben ez a szavát döntő súlyjal fog bírni s amely irányban felemeli szavát, az az irány csak a helyes, az igazi, nemzeti és függetlenségi politika lehet.

H I R E K.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Budai estről jelentik: Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter állapota annyira javult, hogy néhány nap mulva elhagyhatja a szobáját.

— **Képviselőnk vezércikke.** Duchon Ödön országgyűlési képviselőnk nagy szaktudással megirt és az önálló magyar nemzeti bank eszméjét hirdető nagyfontosságú vezércikke mai számunkban nyer befejezést. Az érdekes cikkek, egy egész képezt, külön kiadásban könyv alakjában is megjelenik, (szerk.)

— **Új pénzügyi tanácsos.** A pénzügyminiszter Wolf Sándor kaposvári pénzügyi titkárt pénzügyi tanácsossá nevezte ki.

— **Névmagyarosítók.** A belügyminiszter elkészítette az 1908. év második felében magyarosított nevek jegyzékét, Ebből tudjuk hogy az egész országban 2283 ember magyarosította nevét s ebből 64 somogy megyei illetőségű.

— **Eszküvő.** Szilágyi Dezsa nálunk is ismert színigazgató leányát Erzeiket múlt hó 28-án vezette oltárhoz Bányai Béla Marosvásárhelyen.

— **A gyermeknap bevételéről,** miután a sátrakban az urnánál levő hölgyek és a kereskedők sem számolhattak még le, jövő számunkban hozunk tudósítást.

— **A sorozás eredménye.** A szigetvári fősorozáson, 664 állításköteles közül távol volt 188. Mind a három korosztályból besoroztatott összesen 209, — a póttartalékba 39. A sorozó bizottság tagjai voltak, Dr. Kriszt Béla polg. elnök, Hegyessy János főszolgabíró, dr. Szendrődy polg. orvos. A hadsereg részéről Kallivoda őrnagy Dr. Gáth ezred orvos. Strinovich főhadnagy. A honvédség részéről Arka őrnagy, Dr. Dobó orvos, Hegyessy László hadnagy és még két bizalmi férfi.

— **Éjjeli garázdálkodók.** Valóban megbotránkoztató komizásról értesültünk. Szerdán éjjel eddig ismeretlen tettesek, szokás szerint valami berugott alakok garázdálkodtak az utcákon és bevették Lederer vendégös ablakait, a hidat fölszedték, a karfiat kitérték és a Fleischman kőfaragó üzlete előtt egy hatalmas sárbolt lapot dobta az aszfaltra, mely ketté törött s a tulajdonosnak kárt okozott 150 korona kárt okoztak. — A jövőben elvárjuk a rendőrségtől, hogy az ilyen alakokat megfékezze és most ez ügyben nyomozzon és pedig eredményesen hogy az illetők elvegyék büntetésüket.

— **Kutba ugrott menyecske.** Mint tudósítónk jelenti, Dombos Gyuláné szül. Dömötör Ilona, uradalmi bognár neje, ki férjétől elváltan él, de azért az urát nagyon szerette, búskomorságba esett és szerelmi bánatában ugy este 8 óra tájban a kistamári legelő kútjába ugrott. A kut mellett édesanyja és fivére a levetett bluzát megtalálták melyben levél volt Gyula öcséséhez és arra kéri őt, hogy halálát bosszulja meg.

— **A boldogtalan szerelmes menyecskét** már csak halva vehették ki a kútból.

— **A somogyi erdősisítés fejlődése.** A kaposvári kir. erdőhivatal 16.000 db. erdei facsemetét küldött széjjel a somogyi községeknek új erdősisítések céljaira.

— **A katolikus Legényegylet** második felolvasó estélye! Kapun Ede számtartó olvasott fel a jellemképzés szükségessége és mikéntjéről. Egy igazán művelt, és igazán keresztény elmének remeke volt az egy negyedórás felolvasás, a melyben a tisztán látó lélek karöltve a legnemesebb érzékkel tört a cél — az ifjúság utbaigazítása felé. Kivüle szerepeltek még Dudás Géza kántor egy szép ének száma volt. Krammer Emma kisasszony és Rostás Gyula r. t. átértett szavallatokkal. Végül a tanoncok adták elő meg bátrabban — még nagyobb sikerrel — mint 14-én az „Ebed” című bohózatot! A legközelebbi felolvasó estély husvét másnapján lesz, a mely alkalommal Bajnócyné Schermann Emerika tanárnő fog felolvasni a Rákóczi korról.

— **Adakozás a ref. imaházra.** N. N. Szigetvár 5 korona.

— **Betörés a háztetőn át.** Németladi tudósítónk jelenti: Tolvajok jártak a m. hó 28-án virradóra Hegyi István patosfai lakos földműves házában. Észrevétlenül kivágták a ház zsupos tetejét s a nyert részen keresztül a padlásra, onnan a kamrába hatoltak, s az ott lévő összes dísznőhust, zsirt, szalonát stb. elvitték s nyomtalanul eltűntek. A szigetvári csendőrségnek azonnal távirati értesítés ment, mely erélyesen nyomozza az ismeretlen tetteseket, kik valószínűleg kőborcigányok lehettek.

— **Névváltoztatás.** Kolompár Victor istvándi lakos, nevét miniszteri engedéllyel „Kovács”-ra változtatta.

— **Születés, házasság és halálozás.** A szigetvári anyakönyvi hivatal március havi kimutatása szerint született 5 fiú 6 leány, összesen 11. Házasság. Reich Ignác izr. Leicht Ilona izr. Halálozás: Rozsonics Márton 44 (korh.) Kovács Imre 2 év, Gnant József 19. Preisz Mór 95, özv. Kazalitzky Jánosné 85 Gyura József 65, Vinoberics János 60. Primon Sebástyén 63, Bálint Lidi 21 (korh.), Pápa József 48 (korh.) Märetics Pál 31, Féger István 77 (korh.) Összesen 12.

— **A züllött gyermekek érdekében.** Az utóbbi időben úgy a fővárosban, valamint a vidéken is felette meggritkultak a törvény ki rovat azon hírei, melyek fiatal, valóságos még zsenge korban levő gyermekek által elkövetett bűntettekről számoltak be. Hogy most javult a helyzet az egyedül az Országos Gyermekvédő Ligának köszönhető, mely rövid 3 évi fennállása óta máris 14.226 elhagyott gyermeket mentett meg az elzüléstől és szeretettel karolván fel őket, a társadalom hasznos munkás elemeivé neveli

fel. A Liga tehát méltán megérdemli, hogy a közönség őt emberbaráti törekvéseiben hathatósan támogassa, mert azt talán felesleges is bővebben fejtegetni, hogy a Ligának céljai elérésében jelentékeny anyagi erőkre van szüksége. Az anyagi erők gyarapítását célozza a Liga által most rendezett tárgysorsjáték is, melynek tervezete valósággal szenzációs, mert a kibocsájtott sorsjegyek mindegyike feltétlenül nyer és a legkisebb nyereség is művészi izléssel készült arany — vagy ezüsttárgy, A Liga ezeket a tárgyakat részben ajándékba kapta, részben pedig vásárolta s most sorsjáték keretében értékesíti. Senki sem ajándékoz és nem kockáztat aki e sorsjegyekből vásárol és mégis elősegíti a Liga törekvéseit, mert minden e révén begyűlt fillér egy-egy megmentett kis lélek váltásdíja. A sorsjegyek ára darabonként 1 korona 50 fillér és kapható minden dohánytözsdeben.

— **Felgyújtott búkkönykaszal.** Most pénteken este, eddig ismeretlen tettes gróf Somsich József patosfai földbirtokos uradalmában egy takarmány kazalt felgyújtott. A kazal porrá égett. Az illető fráter annyira vakmerő volt, hogy Molnár László intéző ablakait is bevverte és ezután eltűnt az éji homályban. A csendőrség alapos gyanu folytán erélyesen nyomozza a tettest, és valószínű, hogy mihamar kézre is kerül. — Hogy ki volt a gyújtogató, azt mi is tudjuk, de a nyomozás sikere érdekében nevét egyelőre nem írhatjuk meg. — A kár 600 korona.

— **Nagyságos asszonyom!** Csak egyszer tegyen kísérletet nálam női kalappal. Küldje el hozzám postán régi tavaszi és nyári kalapjait, azokat a legutolsó divat szerint teljesen újjá alakítom és díszítem. Elsőrangú és feltűnő olesó munkámmal meg lesz lepve. Tessék címemre ügyelni: Friedrich Mariska, Budapest, VI. Váci körút 15. II. emelet 21.

A képviselőtestület ülése.

Az új városház terve elfogadtatott.

Verseny tárgyalás.

Bontunk és építünk.

Látogatott, de viharos közgyűlése volt a képviselőtestületnek esütörtökön délután 3 órakor.

Az ülésen Walde Lajos bíró elnökölt. Üdvözlővén a szép számban megjelent képviselőket, az ülést megayitá. Ezután a mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása következett, melyet egyhangulag tudomásul vettek.

A tárgysorozat első pontja a község-ház elhatározott újjá építésére vonatkozó részletes tervek és költségvetés bemutatása, tárgyalása és elfogadása, továbbá ezen építkezésre a verseny tárgyalás kiírása és megtartása, építő bizottság választása, az általános és részletes munka feltételek módosítása és kiegészítése volt.

Vargha Sándor főjegyző előadó körülből fél óra hosszat ismerteti az építkezés ügyét és olvassa fel a versenytárgyalási hirdetést, a vállalkozókkal kötendő szerződés

sek mintáját s a bemutatott tervet el fogadásra ajánlja. Megjegyzé, hogy a tervnél az esetleges kérdésekre a jelenlevő tervező Ocsodál Ödön építész adja meg a kívánt felvilágosításokat.

A zöld asztalra fektetett és közszemlére kitett tervrajzok kézzel kézre jártak — s mindenkinek volt valami észrevétele, megjegyzése a mi természetes is.

Az ismertetett ponthoz elsőnek Duchon Ödön országgyűlési képviselő szólott: Betekintvén a tervet, azt szépnek találta. Felvilágosítást kér a költségvetés néhány pontjára és a fölött 3 méter alapot (fundamentumot) Szigetváron kevésnek találja. Nem tartja helyesnek a terv egyes részleteit, különösen egyik földszinti folyosó világítását tartja elégtelennek és a elosettek elhelyezésénél is aggályos vannak.

Ocsodál Ödön építész felvilágosítása után, még több apróbb részlet kérdés merült fel.

Vargha főjegyző ismételt elfogadásra ajánlja a bemutatott tervet.

Bárvarth Gyula rövid felszólásában követeli, hogy a földszinten csak boltok legyenek, mert más helyeken is így van és a boltok jobban értékesíthetők, mint a lakások. Szóla a Zrínyi tér felőli részben tervezett két földszinti lakás helyett is boltot proponál és a terv ilyen való megváltoztatását kéri.

Vargha Sándor főjegyző ellenzi Bárvarth módosítását. Ezután Duchon Ödön és dr. Ujházi Hugó konkrét javaslatot tettek, hogy a földszinten boltok legyenek. Az előjáróság meg erősen ragaszkodott az eredeti tervhez. — Erre aztán kitört a vihar. Mindenki beszélt kiabált pró és contra érvelések hangzottak! hiába szólott az elnöki csengő, valóságos bábeli nyelv és zűrzavar uralgott a tanácssteremben. Ezután nagyon sokan is szólottak a tárgyhoz, a vita nagyon hosszúra nyúlt. Végre keserves vajadás után elnöklő bíró feltette a kérdést szavazásra.

Itt jegyezzük meg, hogy háromféle indítvány is volt és pedig az első az előjáróságé a második, pedig Duchon Ödön módosított indítványa, hogy az egyik földszintes lakásból két bolt legyen, a másik pedig a Salamon Jenő falánál maradjon csak lakásnak. — A harmadik dr. Kriszt Béla javaslata volt. Kriszt előzőleg már felszólalt és ő is azt kívánta, hogy az általa már két év óta hangsúlyozott terv valószínűsítassék meg és pedig az, hogy az egész földszinten boltok legyenek.

A három indítvány felett felállással szavaztak és pedig az előjáróság javaslata mellett 11-en. — Duchon javaslata mellett volt a többség, így tehát határozatilag kimondatott, hogy a földszinten csak egy lakás lesz s tervező építész a tervet és költségvetést az elfogadott javaslat szerint módosítja.

Vita volt még a fölött is, hogy legyen

e torony a tetőn vagy nem? — De némi polémia után mégis meghagyták a fatornyot, amely nem egyéb mint dísz.

A költségvetés összege százharmincnyolcezer 588 koronára rug. A lebontás a versenytárgyalás után, mely f. hó 24-én lesz rá 8 napra megkezdendő. Bónatpénzül 5% készpénz vagy értékpapír teendő le és lehetőleg hazai iparcikkek használandók fel az építésnél. Különböen erre vonatkozólag a mai számunkban közölt hirdetés kellő felvilágosítást ad. Az építés 5 hónap alatt befejezendő. — Ezek után még az új épületben kiadandó lakások és boltok évi bére állapított meg.

Az építő bizottság tagjai sorába bíró, főjegyző és az államépítészeti mérnökön kívül, kik hivatalból tagjai, megválasztottak: Duchon Ödön, dr. Szabó István, Herger József, dr. Kriszt Béla, Bárvarth Gyula Boronkay Kálmán, Schmidt Nándor, Kollárovi István és Fischmann Adolf.

A városi építés ügyének letárgyalása után, a többi pontokon csakugy keresztül siklott a képviselőtestület. Még a legnagyobb érdeklődés annál a pontnál volt, hogy gróf Andrássy Sándor a túskevárban artézi kutat akar furatni.

Az előadói javaslat szerint, a községnek ez iránt (igen helyesen) tiltakozni kell, mert könnyen meglehet, hogy a gróf által ily közelben furatott kut csökkentí, vagy esetleg teljesen megszünteti a mi kutunk vizét ez pedig kiszámíthatatlan kárt okozna a városra, mert e kitűnő artézi víz valóságos áldás a lakosokra. Ez ügyben tárgyalás lesz és ott is tiltakozni kell a kufurás ellen. Az előadói javaslat szerint, ha mégis elnyerné a gróf az engedélyt, akkor a város 500 ezer korona kárpótlást követel tőle. A javaslat elfogadtatott.

Az állami elemi iskola gondnokságának azon megkeresése, hogy a folyosók légfogóval legyenek ellátva és fűtessenek a város által, nem fogadtatott el, mert a város az iskolával szemben, már minden kötelezettségének eleget tett.

A mértékhiitelesítő eszközöket dr. Szabó István és Nicsorits Vazul felszólalásai után, nem fogják elérverezni.

A vicinális uti bizottságba a bíró és főjegyző lettek kiküldve.

Ocsodál Lipót ovodai bizottsági tag lemondása folytán ennek helyébe Deutsch Aladár választották meg.

A plebánia templom megnagyobbításához, szükséges területet az Igmándy utcából vázrajz szerint átengedték. — Végül illetőségi és települési ügyek elintézésével este fél 6 órakor végződött a közgyűlés.

A feleségem és a háboru.

Nőm, a Viki, mióta Monarchiánknak konfliktusa támadt Szerbiával, teljesen megváltozott. A máskor esőndes, szelidlelkű nő,

a gondos hitves és anya, roppant harcias, sőt zsarnoki allűröket vett fel és csak egyetlen dolog érdekelte a szerb háboru.

Egy hatalmas térképet szerzett be a Balkánról, felszerelte magát naponként husz harminc újsággal és egész nap egyebet sem tett, mint számítgatta az eshetőségeket, amelyek be fognak következni. Szidta Aerenthalt, mint a bokrot, a miért olyan sokáig huzza-halasztja a háborut és Belgrád agyuztatását nem kezdi meg.

Nőm ilyen való megváltozásának bár csöppet sem örültem, kegyetlen kelletlen belenyugodtam, mert abban reménykedtem, hogy a szerbek az utolsó percekben mégis csak meggondolják magukat és háboru helyett kiüt a béke, mely esetben nőm harcias kedve is el fog párologni.

Nőm legutóbb, az ebéd alkalmával a következő meglepő kijelentést tette:

— Samu, röstellem, hogy a férjem vagy.

Nem is kockáztattam meg a kérdést; hogy önagysága miatt röstelkedik miattam. Kérdés nélkül is megmondta.

— Sohsem hittem volna, hogy ilyen pulya, gyáva, aiamuszi ember vagy. Ha már megesett az a szerencsétlenség veled, hogy nem voltál katona, legalább most, ebben a válságos időben kellene fellángolnod.

— Tessék?

— Igen. Had lássa az egész világ, hogy a férjem méltó hozzám. Minden órában kitörhet a háboru és te itt állsz tétlenül minden lelkesedés nélkül.

— Én békés polgár vagyok, nem törődöm a háboruval.

— Gyáva kutya vagy, Ludasbogláron nem olyan gyávák az emberek. Ott a kisbíró egy önkéntes csapatot szervezett és ha kitör a háboru, azok megeszik a rácsokat.

— Valóban izgató dolog.

— Samukám, nem akarok veled szégyent vallani. Te is szervezni fogsz egy önkéntes csapatot.

Megdöbbsentem. De aztán egy gondolat villant át agyamon. Önérzetes, emelt hangon szólottam:

— Viki, neked igazad van. Szervezni fogok egy önkéntes csapatot. Holnap delig együtt lesz a csapat.

Nőm leirhatatlan lelkesedéssel nyakamba borult, össze-vissza esőkölt, miközben tulzott boldogsággal rebegte:

— Samu! . . . Én még sem esélődtem benned!

Másnap pontosan jelentkeztem önagyságánál:

— A szervezéssel készen vagyok, az önkéntes csapat rendelkezésre áll. Ötszáz emberből áll ez a csapat és mindenik az én elvemmet vallja.

— És mikor mentek le Belgrádba?

— Belgrádba? Eszünk ágában sincs. Ez az ötszáz ember egy kitűnően szervezett önkéntes csapat . . .

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona

— Épen ezért . . .

— És azt a nevet vette fel: „Önkéntes csapat — mely nem megy a háborúba“.

Nőm lesújtó tekintettel faképnél hagyott és immár három napja egy szót sem szól hozzám.

Pinty-Urn.

Közgazdaság.

□ **A Méhészeti Tudakozó Iroda** *díjmentesen* ad felvilágosítást és szaktanácsot mindenféle méhészeti kérdésre, úgymint méhek beszerzésére s azok szállítására és kezelésére, olesó és jó minőségű méhkaptárak, méhészeti eszközök és műlepek beszerzésére, nemkülönben méhtermelvények értékesítésére nézve is. Kivánatra a nyár folyamán gyakorlati szakoktatást is ad az iroda terjedelmes méhesében, szintén *teljesen díjtalanul*. — **Hölgyek** számára hölgyoktató áll rendelkezésre. — Válaszbélyeges kérdések fenti cím alatt: Budapest, I. ker., Virányos-ut 28, szám alá intézendők.

□ **Állattenyésztők figyelmébe!** Lehetőséges, hogy az állattenyésztésre nagy horderejű felfedezést ismeret mostanában egy új, igen érdekes könyv, melynek szerzője bizonyítékokkal erősítve hirdeti, hogy megoldotta a nemzendő generáció nemének irányítását, *Nem csak az ember* irányíthatja ezentúl teljesen bizonyosan utódainak nemét és kivánsága szerint fiú vagy leány gyermekben lelheti örömét, hanem ez a természetrajzi felfedezés az állatokra is áll és a gazdák és tenyésztők tetszésük szerint produkálhatnak mén vagy kanca csikót, bika vagy tehén borjut stb. Az érdekes, nagyfontosságú és egyéb nem problémák megoldását is ismertető könyv címe: *Életünk és nemünk* írta *Aszlányi Dezső*. A könyv ára 5 korona, kapható minden könyvkereskedésben vagy a pénz előzetes beküldése ellenében bérmentve póstán küldi meg a kiadó; „Modern Irodalom“ kiadóhivatala, Budapest, VII., Rákóczy-ut 86.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1909. április 2 -án.

Buza új	—	13.—	13.20
Rozs	—	9.50	9.60
Árpa	—	8.—	8.20
Zab	—	8.50	8.60
Tengeri	—	7.50	8.20
Bükköny	—	13.—	14.—
Bab	—	9.—	

Kiadja a szerkesztőség.

421 sz.

1909 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. járásbíró, mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a belsősomogy megyei ref. egyházmegye pénztára végrehajtónak ifj. Póré János béci lakos végrehajtást szenvedett eleni 200 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék területéhez tartozó és a szigetvári kir. járásbíró kerületében fekvő a béci 100 sz. tjkvben felvett 1/8-ad telki birtok és 1131/a hrsz. ingatlanok az 1909 évi április hó 23 (huszonhárom) napján délelőtt 10 órakor Béczen a község házában megartandó nyilvános árverésen eladni fognak.

A kikiáltási ár 953 K. és 536 kor.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb árban eladni nem fognak s vevő a bánatpénzt a vhn. 25. §-a értelmében kiegészíteni köteles.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-

gatlan kikiáltási árának 10%-át vagyis 95 korona 80 fillért, és 53 kor. 60 fillért készpénzben, vagy óvadékepes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni.

Kelt Szigetvár 1909. évi febr. hó 11.

Diemár kir. járásbíró.



1907. pécsi országos kiállítás

kiváló boraiért ezüst éremmel kitüntetve.



Bor eladás.

Tisztelettel értesítem a t. borfogasztó közönséget, hogy saját termésű természetes, tisztán kezeit turbéki boraimból már 50 litertől kezdődő mennyiségben eladok.

Árak a vevő edényében turbéki pincéből értetődnek:

1908 évi fehér vagy siller 100 liter 34 kor.

1907 évi fehér Ó bor 100 liter 54 kor.

Kozáry Ede Szigetvár.

1131

I. 909 szám.

Szigetvár nagyközség előjáróságától.

Árverési hirdetés.

Szigetvár nagyközség az ujjonon építendő községi székházban keltezendő és alább felsorolt boltokat, valamint a hozzájuk tartozó mellék-helyiségeket (raktarakat pincéket) f. évi október 1-ső napjától számítandó 3 évi időtartamra **f. évi április hó 10-én d. e. 10 órakor a város ház tanácstermében** nyilvános árverés útján berbe adja, melyre az árverezni szándékozók azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy magukat bánatpénzzel lássák el és hogy az árverési feltételek az előjárásnál betekintheők.

Bérbeadás tárgyát képezik:

1.) az Ocsodál-féle üzleti helyiség helyén építendő nagy sarok-bolt, raktárrakkal és pincével.

2.) ettől keletre a Biedermann Rezső utcára nyíló három kisebb bolt, raktárrakkal és pincéekkel.

3.) ugyan azon utcára nyíló és a Ferenc utca sarkán levő nagyobb bolt, raktár- és pincével,

4.) a Zrínyi-tér felé a régi földszintes ház helyébe építendő emeletes részben két bolt, mellék helyiségekkel.

Az, hogy a bérbe adandó üzleti helyiségek nagysága mekkora és az egyes üzlethelyiségekhez minő mellék helyiségek adatnak, az előjárásnál levő tervrajzon megtekinthető.

Megjegyeztetik miszerint kedvező ajánlat esetén nem zárkozik el községünk azon esetleges kivánság elől sem, hogy két bolti helyiségből egyet csináltasson.

Szigetvár 1909. április 1.

Vargha Sándor
főjegyző.

Walde Lajos
bíró.

FARAGÓ KÁROLY

női- és férfi öltöny divatterme

SZIGETVÁR Fő-utca.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok!

Mindennemű angol és francia férfi szövetekben.

Ne mulassa el senki, mielőtt ruhát csináltat megtekinteni dús választéku raktáramat, hol jutányos árban, pontos szolid kiszolgálásban részesül.

Ugyanott minden igényeknek megfelelő női ruhák a leg-elegánsabb kivitelben készítettnek.

Versenytárgyalási hirdetés.

Szigetvár nagyközség előjárósága nyilvános írásbeli százalékos árengedményes versenytárgyalást hirdet a Szigetvár községben létesítendő községi székházépítkezést (föld, kőműves, elhelyező, kőfaragó, vas, ács, eternit pala, cserépfedő, bádogos, burkoló, padlózó, asztalos, lakatos, mázoló, üveges, vas- és cserépkályha, szobafestő, kárpitos stb.) munkálataira.

Ajánlat az összes munkákra vagy egyes munkacsoportokra külön külön is tehető.

A munkafeltételek, tervek, munkamennyiség kimutatás, a szerződés-tervezet és az ajánlati minta az előjáróságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, az ajánlati minta kívánatra a pályázóknak megküldetik.

A föld, kőműves- és elhelyező munka vállalkozó, köteles a régi épületeket lebontani és azok anyagát — a feltételekben megállapított kikötések mellett megvenni, miért is idevonatkozólag szinte ajánlat teendő.

A munkálatok az odaitéléstől számított 8 nap alatt megkezdendők és öt hó alatt befejezendők.

Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett, s közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok (I. Közzsállítási szabályrendelet 1.) minta mellékletét) fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatokat a következő felirással: „Ajánlat az ¹¹³¹/_{I. 909} sz. versenytárgyalási hirdetésben kiírt község-ház építési munkálataira” legkésőbb **1909 évi április hó 23-án délután 4 óráig kell Szigetvár nagyközség előjáróságához benyújtani.**

Bánatpénzül a vállalati összeg 5%-a az ajánlat benyújtása előtt jelen hirdetés számára való hivatkozással a községi pénztárnál készpénzben, biztosítékképes értékpapirokban vagy nem kötményezett pénzügyi betétkönyvben letétbe helyezendő s az erről szóló eredeti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A f. évi április hó 24-én délelőtt 10 órakor tartandó versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A munkálat elnyerői a felhasználandó összes anyagokat, cikkeket és eszközöket a mennyiben azok a magyar szent korona országai területén termeltetnek, előállítatnak, kötelesek teljesen a hazai termelés és ipar révén beszerezni, a munkálatok teljesítéséhez magyar honos tisztviselőket, iparosokat, munkavezetőket, munkásokat alkalmazni, s magukat e kötelezettség teljesítése tekintetében, úgy az alulírt hatóság közegei, mint a m. kir. kereskedelmi muzeum, illetőleg a kereskedelemügyi m. kir. miniszter szakközegei ellenőrzésének alávetni.

A kiíró hatóság fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül választ hasson.

Kelt Szigetváron 1909. április 1-én.

Vargha Sándor
főjegyző.

Walde Lajos
bíró.